疫情背景下湖北省就业问题分析及对策研究

姜楠¹

(中共十堰市委党校,湖北 十堰 442000)

【摘 要】: 2019 年年底至 2020 年年初,新冠肺炎疫情在湖北省发生并影响全国。截至 2020 年 4 月底,国内疫情已得到阶段性控制,但对经济增长和就业问题有较大影响。首先通过梳理疫情对湖北省就业的冲击,发现这种冲击主要体现在就业总量、就业结构、就业人群和就业歧视四个方面,然后探讨如何处理好需求侧与供给侧、市场与政府、短期与长期之间的关系,并针对湖北省现阶段存在的问题提出对策建议。

【关键词】: 新冠肺炎疫情 湖北省 就业

【中图分类号】:F24【文献标识码】:A

新冠肺炎疫情,是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。 当前,要统筹做好疫情防控和经济社会发展工作,就业问题是关键,要努力把疫情对就业的影响降到最低,让社会经济尽快恢复生 机与活力。

2020年2月3日,习近平总书记在中央政治局会议上指出"积极推动企业复工复产"。2月11日,李克强总理在国务院常务会议上强调"高度关注就业问题,防止大规模裁员"。3月10日,习近平总书记在湖北省考察新冠肺炎疫情防控工作时强调"有针对性地开展援企、稳岗、扩就业等工作,强化'六稳'举措"。疫情之下,湖北省就业工作面临多重困难,当前应多措并举、多管齐下,尽快推动经济发展重回正轨。

1疫情对湖北省就业的影响和冲击

1.1 就业总量

就业总量在短期内主要表现为存量减少、需求增大,会出现"阶段性错位"问题。根据国家统计局1月、2月数据,全国城镇调查失业率分别为5.3%和6.2%,环比上升0.1个和0.9个百分点。受新冠肺炎疫情影响,企业停工停产增多,招聘活动减少,市场就业机会不足,失业率明显上升,一季度就业岗位大幅减少,二季度新增岗位数量难以消化存量压力,随着复工复产复业的推进,预计三、四季度就业情况会得到极大改善,但考虑到全球疫情现状和经济下行趋势,就业工作仍面临较大挑战。

1.2 就业结构

从地域结构看,重点地区湖北省受疫情影响程度最深,湖北省以外其他地区也有不同程度波及。从产业结构看,非农就业受到较大冲击:第二产业随着复工复产进程将逐步得以恢复和推进;服务业就业冲击最为突出,服务业消费需求具有很强的时效性和季节性,没有消费就没有服务提供,也就没有工作岗位和劳动收入,批发零售、住宿餐饮、交通运输、文体娱乐等行业就业岗位大幅减少。另外,疫情之下催生了一些新消费需求和新业态新模式,一定程度上拓展了新就业空间。

[·]**作者简介**:姜楠(1991-),女,汉族,湖北十堰人,经济学硕士研究生,中共十堰市委党校,讲师,研究方向:区域经济。

1.3 就业人群

受疫情影响最严重的两大群体分别是高校毕业生和农民工。一方面,2020 年我国高校毕业生规模达到历史新高,其中湖北省高校毕业生达 45 万人,如何保障高校毕业生顺利毕业、就业,是今年就业市场面临的一大难题。另一方面,我国农民工总量 2.9 亿人,需要外出务工的达到 1.7 亿人,其中湖北省农民工已突破 1000 万人,而农民工就业流动频率高、稳定性不强,疫情冲击下难以找到务工途径,短期内将存在周期性失业和摩擦性失业。

1.4 就业歧视问题的出现

疫情期间,对疫情严重地区湖北省劳动者的就业歧视已经出现。类似"湖北籍劳动者因为身份证'42'开头被公司无理解雇""企业招工信息中直言'湖北人已满,请勿报名'""不准湖北籍员工返岗复工"等事件偶有发生,影响了就业者复工复产的进程,也造成就业市场"平等就业"原则的破坏。这种对个别就业者区别对待、设置障碍的行为,严重侵害了劳动者的合法权益。

2 疫情背景下需处理好的几个关系

2.1 需求侧和供给侧两端发力

截至4月底,全国供给端的企业复工率达到80%,需求端的消费也受到严重冲击,加之疫情对各国经济的影响存在时差,从产业链的角度看,受疫情影响,中国在制成品和零部件方面减少了对发达国家的供给,当疫情得到控制并恢复生产时,此后爆发疫情的国家又会减少对中国产品的需求,短期内各国会注重本国国内市场供求,发生逆全球化现象。

从供给与需求两端同时发力,一方面,促使企业加快复工复产,中小微企业量大、面广、容纳劳动力多,不仅能促进就业的稳步推进,还直接影响着整个产业链的恢复性增长。另一方面,把消费提到同等重要位置,消费处在需求端,直接影响着生产、流通、经营以及就业,居民消费因隔离受到抑制,现在必须重建消费信心,尽快实现消费恢复和消费增长。

2.2 发挥好市场与政府的作用

改革开放以来,我国实行的是市场化就业——用人单位与劳动者双向选择,此次疫情期间还出现了租赁员工、共享员工等新用工形式,再次凸显了市场化就业的活力。但在疫情冲击以及隔离措施带来的连带影响下,仅仅依靠市场化就业很难在短期内解决好就业问题,还必须依靠各级政府发挥作用。

地方政府可以根据本地疫情发展态势,分区分类有序恢复经济活动。以服务业为例,服务业就业地与生产地、消费地基本保持一致,地方政府具有发展本地特色服务业的优势和积极性。另外,政策落实的"最后一公里"非常关键,地方政府是落实中央就业政策的主体责任方,更需要依靠地方政府优化就业政策的执行环境。

2.3 处理好短期与长期的矛盾

疫情对于经济的影响是阶段性、暂时性的, 却也是全局性、系统性的冲击。不同于产能过剩, 带来的是局部性冲击和结构性 矛盾; 不同于中美贸易摩擦, 带来的是不确定性风险; 也不同于 2003 年"非典"疫情, 影响范围和程度、居民关注度以及所处经济 环境大不相同。疫情对绝大多数行业造成冲击, 短期内对我国经济社会发展带来严峻挑战。

但是,疫情对经济的影响是可控的,在时间上具有递减性,在空间上具有不均衡性。我国经济具有强大的韧性、潜力和回旋余

地,就业市场有条件保持稳定。近年来,服务业保持较快发展,创业创新深入推进,各类新经济蓬勃发展,吸纳就业能力不断增强。 随着疫情防控形势持续向好,市场需求回升,经济增长恢复,就业形势将得到改善。

3 当前湖北省就业问题的对策建议

3.1 促进企业复工复产,提供良好营商环境

企业是创造就业岗位的主力军,稳就业先要稳企业。首先,要保障企业复工复产用工需求,加大援企稳岗力度,如组织劳动者安全有序返岗,解决企业用工、原料供应、资金保障、产品销售、交通运输等问题。其次,加大税费减免、财政补贴、信贷融资等政策力度,强化社保、财政、货币等宏观政策与就业政策协同联动,起到"输血"作用,缓解稳岗压力。第三,优化营商环境,深入推进市场化改革、"放管服"改革、财税体制改革等,降低或减免创业孵化基地、众创空间、企业孵化器等场地租金费用,促进创业带动就业。

3.2 对重点人群精准施策,加大就业帮扶力度

针对重点群体采取特殊政策,打通影响就业的"肠梗阻"。一是高校毕业生。推出疫情防控期间毕业生就业专项政策,鼓励国家公共工程、重点投资项目吸收更多毕业生就业;推广以"云招聘"为主的招聘模式,实现企业与求职者的线上对接;开设就业指导"云课堂",提供就业指导和心理辅导;扩大硕博研究生招生比例,提供继续深造机会。二是农民工。在清除交通障碍、消除地域歧视的同时,建立"点对点""一站式"服务通道,通过专车专列等方式组织农民工返岗;引导农民工就地就近就业,对农村劳动力中的就业困难人员,运用好兜底帮扶政策,确保零就业家庭尽快清零。

3.3 加快培育发展新兴产业, 拓展就业增量

解决就业问题不仅要维持存量,也要拓展增量;不仅要维护受疫情冲击较大的行业,也要从新产业、新业态、新模式中挖掘就业潜力。这次疫情推动了风险预警、智慧城市、远程医疗、无人配送、在线消费、自助零售、线上教育、视频会议等新经济发展,还有一些企业在"应急"过程中推动"升级",实施"共享员工"模式合理调配人力资源,采取线上双选会来实现劳动者与企业精准对接。因此,要抓紧布局新兴产业和未来产业,推动5G网络、人工智能、物联网、大数据、区块链等技术创新与产业应用;支持劳动者以临时性、季节性、非全日制等灵活多样形式实现就业,增强就业弹性,拓展就业增量。

3.4 开展职业技能培训,妥善应对摩擦性失业

加强就业指导和援助,提高劳动者综合素质,缓解结构性就业矛盾压力,以实现更高质量就业。利用线上平台开展职业技能培训,针对当前就业重点群体、新兴特色产业、市场急需工种等对象,支持企业和所在地职业院校合作,开展职工职业技能培训,鼓励更多劳动者参加培训。充分发挥失业保险对就业的促进作用,发挥预防失业、促进就业、保障失业人员基本生活等功能,有效应对摩擦性失业。根据地区、行业、人群等分类分区施策,如对湖北省疫情严重地区给予专项支持、对服务行业加强帮扶力度、对重点群体扩展就业渠道、扩大失业保险政策的实施范围等。

3.5 完善公共就业服务体系,建立监测预警机制

完善公共就业服务体系是现实需要,也是长期之策。要调整部分公共就业服务形式,推进"不见面"服务,提高线上线下服务质量。完善失业人员信息登记,实现失业人员基本信息、求职意愿和就业服务跨地区共享,及时掌握就业市场供需变化情况,时刻关注企业用工变化,并对劳动力流动情况进行监测分析。建立就业、失业监测预警机制,定期分析研判就业形势,加强交通运输、社保缴纳、招聘求职等大数据比对分析,多维度开展重点区域、重点群体、重点行业、重点企业、重点时段就业监测,减少失业

风险,提升劳动力供需调节能力。

新冠肺炎疫情对我国经济和就业是一次突如其来的外部冲击,也是对我国经济韧性的一次现实考验。但是我国经济持续发展的基本面没有发生改变,随着各项就业工作的深入开展,政府、企业、劳动者等各方携手共克时艰,我们一定能早日战胜疫情,充分释放发展潜力,跑出发展的加速度,实现疫情防控和经济社会发展两不误、双胜利!

参考文献:

- [1]沈国兵. "新冠肺炎"疫情对我国外贸和就业的冲击及纾困举措[J]. 上海对外经贸大学学报, 2020, 27(2).
- [2] 樊大彧. 把疫情对就业的影响降到最低[N]. 嘉兴日报, 2020-03-27(002).
- [3] 赖德胜, 陈建伟, 苏丽锋. 充分发挥地方政府在稳就业中的作用[N]. 学习时报, 2020-03-25(003).
- [4] 刘婷婷. 纠正就业歧视, 给"湖北籍"劳动者以最大尊重[N]. 中国青年报, 2020-03-27 (002).
- [5] 郑功成. 聚焦重点人群, 打好"稳就业"政策组合拳[N]. 光明日报, 2020-03-30(16).
- [6]程杰. 新冠疫情对就业的影响及对策建议[J]. 中国发展观察, 2020, (03).
- [7]张毅. 疫情冲击下失业率上升, 统筹政策实施将带动就业形式改善[N]. 中国信息报, 2020-03-17 (002).
- [8] 刘学智. 稳就业是今年经济工作的首要任务[N]. 21 世纪经济报道, 2020-03-30 (006).
- [9]王一鸣. 统筹推进疫情防控和经济社会发展[N]. 人民日报, 2020-02-27 (009).